



车厢内空空如也。

# 开通半年 电动公交车一直“吃不饱”<sup>99</sup>

## 乘车的人不多免票的人不少,绿色出行意识差令公交车遇冷

本报记者 李云云

### 春节过后进入淡期 一辆车日均大约50人

10日9点20分左右,一辆1路公交车停至商中路附近的财富广场站牌处,目的地是宏业名庭小区。记者上车时,车上有四名乘客,迎面而来的3路公交车上,只有3名乘客。在人民公园、农业局等站点陆续有乘客上下车,直到到达终点站时,车上乘客最多时不超过10个人。途中,司机见公交站牌处没人等候,有时索性直接开走,不再驻停。

随后,记者从宏业名庭坐回产业园,结果发现,一路上除了记者外仅有两名乘客。中午12点前后,记者又乘坐该公交车,发现车内乘客相对较多,有9名乘客,“我们在产业园下班回城里的。”一名乘客说。据悉,电动公交车上共有15个座位,可载重38人,按照记者所遇到公交车所载乘客最多(9名乘客)的计算,公交车的上座率为23%。

一位公交车司机告诉记者,从过了春节之后,公交车上的人数开始变少,人数由冬季的每天100人左右下降到了每天50人左右,除了上下班高峰期,有时候甚至出现了空跑的情况。商河县公共交通客运中心的工作人员表示,冬季至春节过后的一段时间,是公交车客流高峰,春秋这段时间,城区公交开始进入淡季,上个月的客流人数才22060人。工作人员说:“估计到了夏季,客流量还会减少,电动公交车功率较小,带动不起空调,天又热,不少乘客就更不坐了。”

### 办理老年卡的乘客 人数越来越多

一位公交车司机说:“乘车的人不多,其中还有不少是免费票呢,这生意咋看咋赔本。”根据公交车司机的提示,记者回想上午的乘车过程中,前前后后大约有14名乘客上车,其中刷卡交钱的才6人,其中多数是持有免费乘车卡的老人。业内人士王先生谈到,电动车充电费用、保险维护、再加上司机的工资,每辆车的每天的费用少说也得240元,得至少300名乘客才能维持收支平衡。王先生说:“现在每天人不到100,公交车吃不饱,一

2015年12月1日,商河县26辆(24辆上路,2辆备用)电动公交车正式投入使用。开通半年来,24辆电动公交车两条线路,对于方便商河城区居民出行、改善城区交通环境有重要意义。但就目前乘坐情况24辆公交车乘客较少,有时甚至出现空跑的情况。城区内流动人口少,市民乘车出行意识差,使得电动公交车频频遇冷。为此,商河县公共交通客运中心倡议市民出行尽量选择低碳环保的公交车。



车厢内张贴着路线调整告知。



汽车站附近准备发车的3路公交车。

#### □温馨提示

### 五一之后 城区公交运行时间调整

记者在商河县公共交通客运中心了解到,自5月1日起城区公交运营时间有所调整。早班车为7:00,末班车为19:00,上下班时间段(8:00—9:00,11:00—12:00,17:00—18:00)每15分钟一辆,其他时间段除12:00—13:00(30分钟一班外),每20分钟一班。每条线路每天发车80班次,双车对开。

两条线路如下:

1路:宏业名庭—森达汽贸—种子站—全民健身广场—农业局—商业街西门—政务中心—人民公园—大地保险公司—二中—嘉润御景东门—嘉润御景南门—豪门又一城东门—汽车站南门—豪门又一城西门—公路局—檀都小区—泰和名都—新华书店—西八里庄—产业园

3路:汽车站南门—豪门又一城东门—嘉润御景南门—东盛阳光—旭润新城—文昌学校—水木清华—二中—大地保险公司—人民公园—政务中心—商业街西门—林业局—科委—法院—许商街办—六中—青年路西首—西关桥—一中—中央华府—汽车站南门

半又不拿钱,这公交车收支一直在饿肚子,要是没有国家补贴,估计全国没有几家公共交通公司能维持生计。”

记者在商河县公共交通客运中心了解到,整个客流中,45%—50%是正常缴费或者刷卡的乘客,剩下的多是老年票。工作人员说:“我们开通半年的时间,办了1400张乘车卡,这还不包括65—60岁的老人,随着电动公交车的不断运行,办理老年卡的人数越来越多。”

“有了公交车之后,我都来来中润买菜,坐车还真挺方便的。”在人民公园附近上车的刘女士说道。刘女士家住宏业名庭,隔两三天她就逛趟中润,用她自己的话说就当锻炼身体了。

家住武夷山附近的刘先生,没事的时候也喜欢乘公交车来人民公园。在人民公园溜达溜达,玩够了就回家。刘先生说:“有时候乘车的时候,会碰到很多老熟人,都说有了公交车,就不自己骑车了,自己骑着老年代步车,孩子们还都不放心。”据了解,最多的时候,一辆车上拉了19个老年人。

### 流动人口较少 市民乘公交意识差

刘先生说:“乘车的多数是我们老人,要是年轻人出行,他们都习惯了骑车或者开车去。”刘先生谈到,公交车开通以后,他的儿子几乎没有坐过,不管出行距离远近,每次出门都是开车外出。

“城区本来就不大,骑着电动车基本上能从南头跑到北头,也不需要等车。”市民张先生介绍,自己平时出门办事,基本上都是骑着电动车,遇到紧急事,就干脆打车。与20分钟一班的公交车相比,商河县出租车的确较为快捷。记者在公交车站牌等车的5分钟内,便有7辆空车出租车、2辆面的来“揽活”。

市民小杨则认为,迅速增加的私家车的数量,在一定程度上分流了公交车的部分乘客。“有私家车了谁还坐公交车?”小杨称,虽然上下班期间部分路段有点堵,但私家车主们依然不愿意把车子闲置在家而去乘坐公交车,“还是自己开车方便些,大家主动乘车出行的意识较差。”

公交车司机王先生一语道破天机:“商河县城就这么大,来来回回的没有几个人,乘车的人

真多不了。”王先生认为,县区内流动人口太少,再加上部分路段修建时没有设立公交车停靠装置导致像县医院等人较多的地方,公交车线路暂时难以到达门口,使得公交车客源稀少。

### 将市民“请”上车 习惯养成任重道远

据悉,根据试运行的客流情况,商河县公交车运行路线正式确定为2条。其中像武夷山、豪门又一城、檀都等小区、商业街、中润时代购物广场等商业区、实验中学、文昌中学等教学区赫然在列。商河县公共交通客运中心的工作人员表示,目前运行路线已经包含了90%的主要客源,单纯通过更改路线吸引客流效果不大。

“倡导大家乘坐公交车,不仅是为了我们公司的效益,更重要的是这是一种低碳环保的出行方式。”商河县公共交通客运中心的工作人员称,城区公交车都是电动公交,大家多坐公交少开车,不仅减少了汽车尾气排放,也会有效缓解城区交通拥堵的状况。

但要想把更多的市民“请”上公交车,工作人员坦言,仅靠客运中心单方面的倡议是远远不够的。“关键是要市民养成乘坐公交车的习惯,让他们知道坐公交既省钱还是低碳出行。”工作人员给记者算了一笔账,目前年票是200元,单人乘坐不限次数,如果上班族全年用280天,每天来回四次,单程费用不足2毛,比其他出行方式要便宜。

山东大学交通规划设计院研究中心主任张汝华表示,市民乘坐公交车出行这种习惯的养成需要一个相对长的过程,“急不来”。相较于市区,城区居民对于公交车路线、时间要求更多。张主任解释道:“县城整体距离较小,市民出行距离较短,等车的空当,可能骑电动或者步行就到了,大家就会放弃乘坐公交车,所以在时间、路线安排上要更加合理化。”

除此之外,张主任建议城区公交经营可以多样化,将城区公交与距离县城较近的乡镇村庄结合,增加城乡之间的联系,使得运营线路更加丰富。张主任说:“城区公交车是完善城区交通的重要举措,是市民出行的基本方式,随着运行时间的增长,一定要让居民尝到公交车的甜头,吸引他们上车。”